

2026年1月  
8 星期四  
农历乙巳年十一月二十  
国内统一连续出版物号:  
CN14-0028  
第11904期  
今日4版

□ 本报记者 阮兴时

时光不居,镌刻着吕梁铿锵前行的坚实足迹;  
岁月如流,记录着吕梁山川蝶变的奋斗华章。

放眼吕梁大地,处处涌动着实干争先的昂扬锐气。项目工地上,机器轰鸣、焊花闪耀,奏响构建现代化产业体系的“交响曲”;制造车间内,智能机械臂精准作业,无人驾驶车往复穿梭,勇攀转型升级“智”高点;科研实验室里,超纯氦气提取技术实现关键性突破,创新动能持续迸发;乡村沃野上,“吕梁百村”恰似散落黄土高原褶皱里的璀璨明珠,以学用“千万工程”经验打造的100个乡村旅游重点村,激活乡村振兴“新引擎”;黄河岸边,“黄河一号”旅游公路犹如蜿蜒玉带,串联沿黄15个特色旅游村,铺就百里黄河文化旅游锦绣长廊,擦亮吕梁文旅融合发展的“金名片”;城乡阡陌之间,路网通达纵横,新居错落有致,民生福祉持续升温,无数“小家”的幸福微光汇聚成吕梁高质量发展的磅礴力量。

收官与开局交汇,耕耘与收获交织。刚刚过去的2025年,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,认真落实党中央决策部署及省委工作要求,围绕市委“六位一体”经济工作主题,以奋力收官“十四五”,科学谋划“十五五”为牵引,接续推进20件大事要事,美丽幸福吕梁建设迈出坚实步伐。

### 转型发展:产业多元之“基”,夯实经济之“稳”

回望来时路,郁郁满芳华。

过去一年,市委牢牢把握稳中求进工作总基调,狠抓重点项目建设,大力提振和扩大消费,聚力稳就业、稳增长、稳市场、稳预期,交出了一份厚重而扎实的“吕梁答卷”:全市地区生产总值、一般公共预算收入总量稳居全省第二,税收总量连续四年保持全省第一。

展读这份答卷,一条昂扬向上的吕梁发展增长线让人心潮澎湃:经济运行稳中向好,产业转型成效显著,新兴产业加速崛起,发展质量不断提升,美丽幸福吕梁的成色愈发鲜亮。

这一年,吕梁立足能源基地禀赋与传统产业优势,彰显出十足的自信与从容——

持续推进煤炭清洁高效利用,加快建设智能化矿井。

离柳集团佳峰煤矿调度中心的巨幅电子屏前,工人轻点按钮,5G技术织就的“神经网”便将千米井下的生产动态清晰呈现、精准掌控。如今,这样的智能化场景在吕梁大地已随处可见。全市已建成智能化矿井45座,智能综采、巡检机器人、轨道电机车无人驾驶等智能化系统广泛应用,煤矿智能化水平稳居全省第一。

铝工业作为传统优势产业,已初步形成“铝土矿—氧化铝—电解铝—铝精深加工”全链条发展格局。我市锁定千亿级铝镁产业集群目标,以中铝华润为“链主”企业,在兴县经开区集聚起30余家上下游企业,7大系列43种合金产品覆盖高端制造领域,集群发展的强劲势头正奔涌向前。

白酒产业同样捷报频传。2025年,汾酒前三季度营收达到329.24亿元,稳居行业第三位置,成为全国业绩保持增长的行业龙头酒企之一。过去深耕山西本地市场的汾酒,如今省外市场收入占比已超六成,从高端青花汾酒到亲民玻汾的全产品矩阵,在长三角、珠三角等重点市场遍地开花,香飘万家。

这一年,吕梁聚焦新兴产业培育壮大,展现出坚毅的担当与魄力——

如果说吕梁有擎柱三晋的“乌金”滚滚,那么吕梁还有蓬勃发展的“风光”更好。风电、光伏、氢能等清洁能源产业加速崛起,正成为全市能源转型的强劲新引擎。

冬日的交口县温泉乡,朔风掠过山巅。在海拔1600米的山脊之上,数台白色风机傲然矗立,随着调度合闸指令下达,交口县国能中能100MW风力发电+储能项目实现全容

量并网,正式开启“风”转“电”的绿色征程。2025年,我市以绿电园区建设为重要切入点,着力构建“火风光氢”多能互补、“源网荷储”协同发展、能源互联网集成增效的区域综合能源供应系统。这座曾经以“煤海”著称的三晋能源大市,正实现从“黑金”到“绿电”的华丽转身。

岁末年初,孝义经济技术开发区内捷报再传。一批搭载本土自研燃料动力电池的氢能重卡正式交付,一举实现全市氢能汽车保有量、氢能重卡运营数量和注册数量同步突破千辆大关的里程碑式跨越。锚定“北方氢能产业基地”的宏伟蓝图,吕梁正向着千亿级氢能产业集群的目标全速迈进。

产业转型的浪潮中,低空经济的新赛道同样风生水起。中阳县引进吕梁极速低空经济发展有限公司,无人机在冬季森林防火巡查中大显身手;弓阳村打造“极速飞行营地”,推动低空产业从专业领域的“实用型应用”,向民生领域的“场景化拓展”深度延伸。方山县北武当山“空中观光”项目成功落地,游客搭乘直升机俯瞰山水胜景,彻底打破传统山地旅游的视角局限,以低空航线串联全域旅游,打造文旅融合的崭新名片。

这一年,吕梁以科技创新赋能产业升级,筑牢了安全发展的坚实底线——

作为山西省重要的能源基地,吕梁始终将煤矿安全生产放在重中之重的位置,大力发展数字经济,积极推进“人工智能+”行动,试点实施“AI+煤矿安全监管”专项行动。依托高清视频监控、智能传感器和先进AI算法,可实时监测井下瓦斯浓度、通风状况、设备运行及人员作业情况,实现24小时无死角智能监测。

在离柳集团佳峰煤矿,“云一边一端”架构的AI智能分析平台,如同这矿井的“神经中枢”,不仅提升了生产效率,更降低了人工成本与安全风险。通过上千个传感器与摄像头形成全域感知网络,实时捕捉井下人员未佩戴安全帽、违规穿越皮带、在危险区域逗留等不安全行为,同步监测液压支架支护异常、大块煤堵塞等设备与环境隐患,一旦识别异常,系统立即触发声光报警,并将违规信息瞬间推送至管理人员终端,自动纳入违章数据库形成管理闭环;同时依托智能系统实现设备故障自动检测、维修工单生成、处理进度跟踪的全流程管控,真正实现安全监管从“事后追溯”向“实时干预”的转变,不仅大幅降低了安全事故发生率,更有效优化了人力成本。“AI+煤矿安全监管”的深入推进,正为全国能源城市数字化转型提供可复制、可推广的“吕梁经验”。

### 创新开放:释放改革活力,激活发展动能

推动产业升级和适度多元发展,根本要靠创新;实现高质量发展,必须敞开大门办事业。过去一年,吕梁以创新为核、以开放为翼,不断激活内生动力、拓展外部空间,交出了一份“质”与“量”齐头并进的高质量发展高分答卷。

这一年,吕梁构筑创新平台、厚植创新土壤,让创新活力充分迸发——

依托“晋创谷·吕梁”创新平台牵引作用,孵化培育高水平创新企业,打造科技创新策源地;加快推进怀柔实验室山西研究院、清华大学山西清洁能源研究院、中国科学院山西煤炭化学研究所吕梁中试基地等平台建设,累计入驻企业和团队79家,落地转化优质科技成果30项。

坚持企业创新主体地位,新认定7个市级重点实验室、4个市级技术创新中心,为86户高新技术企业和15个创新平台落实市级奖补资金,2户企业获批建设省级中试基地;与山西万盛源集团合作建设氯气资源评价与综合利用实验室,成立碳材料产业发展咨询委员会,汇聚高端智力支撑,为产业发展赋能增效。

这一年,吕梁深耕创新软环境,持续增强动力活力,让营商环境愈发优良——

小小服务窗口,撬动改革大突破。《吕梁市进一步优化政务服务提升效能推动“高效办成一件事”实施方案》印发以来,从公民婚育、新生儿出生、教育入学服务等群众生活关键场景,到困难人员救助、人才安居、军人退役等重点群体需求,

(下转4版)



图为孝义市鹏飞集团年产2万吨焦炉尾气制高纯氢项目一角。记者 刘亮亮 摄

## 省贸促会与市国际商会座谈共话合作发展

本报讯 (记者 薛力娜) 1月6日,山西省贸促会与吕梁市国际商会举行交流座谈会,双方围绕商会建设、活动开展、商事法律服务等内容进行深入交流,凝聚合作共识。山西省贸促会会长李慧义等参加。

作为“海内外吕商企业家”,吕梁市国际商会自成立以来始终扎根吕梁、辐射全国,目前已吸纳会员企业500余家,预计今年会员规模将突破1000家。依托在北京、上海设立的办事处,该商会已构建起覆盖国内核心经贸区域的服务

网络,成为吕梁链接国内外市场、开展对外经贸交流的重要窗口和合作纽带。

李慧义对吕梁市国际商会取得的发展成果给予充分肯定,高度认可了商会在凝聚企业力量、助力地方对外开放中发挥的积极作用。他围绕省贸促会核心职能与重点工作展开介绍,重点解读了2026年“山西品牌丝路行”“山西品牌中华行”等系列活动规划,详细阐释了这些活动在推动晋企“走出去”、拓展国内外市场中的平台价值。他表示,省贸促会将全力支持吕

# 市委召开常委会会议 孙大军主持

本报讯 (记者 李雅萍) 1月7日,市委召开常委会会议和中心组学习会议,集中学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,研究部署全市乡村振兴、食品安全等工作,听取市人大常委会党组、市政府党组、市政协党组、市中级人民法院党组、市人民检察院党组2025年度工作汇报。市委书记孙大军主持。

会议强调,各级各部门要深入贯彻落习近平总书记对做好“三农”工作的重要指示精神和中央农村工作会议部署,落实好各项重点任务,扎实推进推进农业农村现代化和乡村全面振兴。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,健全常态化帮扶政策体系,千方百计增加农民收入,坚决守牢不发生规模性返贫致贫底线。坚决扛起粮食安全政治责任,持续在稳面积、提单产、增总产上下功夫,推进“良田、良种、良机、良法、良制”融合发展,提升农业综合生产能力质量和效益。着力提升强农惠农富农政策效能,提升农业保险保障水平,积极培育新型农业经营主体,持续擦亮“吕梁山土特产”品牌,带动农民收入持续稳定增长。学习运用“千万工程”经验,加快建设宜居宜业

和美乡村。压紧压实“三农”工作责任,全面落实五级书记抓乡村振兴要求,合力推动乡村振兴取得新成效。

会议强调,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于食品安全的重要论述,以更高标准、更严要求、更实举措抓好食品安全各项工作,坚决守护好人民群众“舌尖上的安全”。强化食品安全全链条监管,聚焦农产品种植养殖、生产加工、贮存运输、餐饮消费等关键环节,深入开展食品安全隐患突出问题专项整治,坚决守好“从农田到餐桌”每道关口。加大酒类市场整治力度,严厉打击侵犯地理标志、制售山寨产品及“搭便车”“傍名牌”等商标侵权行为。加强食品安全宣传教育,增强消费者自我保护意识和经营者诚信守法意识。各级党委、政府要履行属地管理责任,市场监管部门要强化执法,压实企业主体责任,坚决守住食品安全底线。

会议指出,一年来,市人大常委会、市政府、市政协、市中级人民法院、市人民检察院党组深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,全面贯彻落实党中央决策部署及省委、市委工作部署。

会议还研究了其他事项。

# 市政府召开第87次常务会议

本报讯 (记者 刘子璇) 1月6日,市长熊义志主持召开市政府第87次常务会议,研究安全生产、市政府民生实事等事宜。

会议指出,过去的一年,在全市上下的共同努力下,各类生产安全亡人事故起数、死亡人数均实现了“双下降”,工作值得肯定,成绩来之不易。要进一步增强信心、坚定决心,以崭新的面貌投入到安全生产以及各项工作当中,时刻保持如履薄冰、如临深渊的状态,坚持问题导向,突出关键环节,狠抓工作落实,打好安全主动仗,确保

经济社会发展良好开局。

会议强调,要全面落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求,对照检查落实责任落实情况,迅速进入工作状态,做实做细安全防范各项工作,切实把“时时放心不下”的责任感,转化为“事事心中有底”的行动力。要聚焦矿山、消防、高层建筑、道路交通、建筑施工、地质灾害防治等重点领域,纵深推进安全生产治本攻坚三年行动,全方位排查整治风险隐患。要加强对基层工作落实的督促

检查,对安全生产形势进行分析研判,开展事故复盘,主动发现问题、推动解决问题。

要科学制定年度工作计划,明确重点任务,及时厘清职责,压实各级责任,消除监管盲区,不断健全完善全链条安全监管责任体系。

会议强调,要坚持量力而行、尽力而为,精心谋划实施好2026年市政府民生实事,让人民群众获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

会议还研究了其他事项。

# 中共吕梁市委召开党外人士座谈会

本报讯 (记者 刘华) 1月6日,中共吕梁市委召开党外人士座谈会,就我市今年经济工作听取各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。市委常委、常务副市长任忠通报我市2025年经济工作有关情况,介绍2026年经济工作有关考虑。市委常委、秘书长、统战部部长田和平主持。

座谈会上,民革市委会副主任陈红帅、民盟市委会主任委员魏斌斌、民建市委会副主任委员李媛、九三学社市

支社主委薛爱平、市工商联主席杨红梅、无党派人士代表任玉梅先后发言,完全赞同中共吕梁市委对2026年经济工作的谋划考虑,并围绕创新平台能级提升、稀有金属提取利用、产业转型、低空经济、矿山治理、民营经济、文旅产业等方面提出意见建议。

会议充分肯定各民主党派、工商联和无党派人士过去一年为全市经济社会发展作出的重要贡献。会议强调,各民主党派、工商联和无党派人士要深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,紧紧围绕党中央决策部署和省委、市委工作部署,认真履行参政议政、民主监督、团结民主职能,积极促进民营经济高质量发展。

会议还研究了其他事项。

## 树立导向 激励担当 ——七论深入贯彻落实省委经济工作会议精神

### 山西日报 评论员文章

好干部标准,做深做实政绩观考察,突出事业为上、依事择人、人岗相适,突出实践实干实效,在干事创业一线大力选拔任用敢于负责、勇于担当、善于作为的干部。注重选拔在转型发展、能源革命、生态保护、深化改革等方面有思路、有担当、有实绩的干部。要充分发挥干部考核评价的激励鞭策作用,坚持高质量发展考核导向,不断完善考核评价体系,优化考核方法,增强考核的科学性针对性可操作性,增强工作实效,强化结果运用,更好发挥考核指挥棒作用。

要坚持严管厚爱相结合。要把从严管理监督和激励担当作为统一起来,推进领导干部在规矩底线内放开工脚干事创业。一方面,要健全管思想、管工作、管作风、管纪律的全面从严管理体系,通过常态化谈心谈话、苗头性问题早提醒早纠正、关键岗位廉政风险防控等措施,把纪律和规矩挺在前面,防止小毛病演变成大问题。另一方面,以厚爱激发“内生动力”,政治上激励、工作上支持、生活上关

心、心理上关怀,注重向身处改革发展主战场、经过艰苦吃劲岗位历练、长期扎根基层一线的干部倾斜,对遇到实际困难的干部及时给予帮扶,大力选树新时代担当作为先进典型,引导广大干部见贤思齐、比学赶超,为山西高质量发展和现代化建设凝聚广泛共识、贡献力量。

要健全合理容错纠错机制。干事创业总是有风险的,不能期望每一项工作只成功不失败。要落实细化“三个区分开来”,营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围,推动容错纠错机制落地落实,消除千多错多、不敢放开手脚等思想顾虑,旗帜鲜明支持改革者、宽容失误者、保护干事者,增强干部勇于担当的底气。

要旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰,让干部放开手脚干事、甩开膀子拼搏。对于工作中拈轻怕重、偷奸耍滑、不思进取甚至“躺平”的干部,坚决予以严肃处理。

“政治路线确定之后,干部就是决定的因素。”把担当者用起来,敢于担当就会蔚然成风。只要始终树立鲜明正确用人导向,持续用心用情激励担当作为,不断激发广大干部干事创业的积极性、主动性、创造性,就能把组织优势、干部优势转化为高质量发展的实践成效,就能确保“十五五”开好局、起好步。

要坚持正确的用人导向。用什么人、不用什么人,是对干部最有效、最直接的激励和鞭策。习近平总书记强调,要树立选用人用人正确导向,选拔忠诚干净担当的高素质专业化干部,选优配强各级领导班子。要坚持